我区新增2家卓越级智能工厂

本报讯(首席记者 周珂)近日,工 信部公布2025年度卓越级智能工厂 名单,我区大胜达、万向精工入选,区 域智能化转型再上新台阶。

国家智能工厂梯度培育分为基础 级、先进级、卓越级和领航级4个层级, 目标是培育我国自主品牌的智能工厂 评价体系,打造智能制造"升级版"。 获评国家卓越级智能工厂,意味着企 业在智能制造水平上达到行业领先, 并在人工智能应用、系统集成和价值 创造等方面成效显著。

浙江大胜达包装股份有限公司的 "纸包装生产设计一体化智能工厂",

以"E-packET(中国邮政国际E邮 宝)工业互联网平台+包装AIGC(人 工智能生成内容)大模型+N个典型场 景"为核心架构,打造包装设计生产服 务全链路智能体系。

该智能工厂分期完成了各业务单 元内部信息化和智能化、跨业务单元 的打通和智能化协同、AI技术应用打 造智能决策体系,实现了"12810"生产 制造新模式,即产品销售"1小时订单 需求响应,2小时接单,8小时产线投 产,10小时订单交付"。其中,基于 AIGC技术的 X-FUN 智能包装设计 平台特色场景,融合多模态AI技术,

自主研发包装行业大模型,实现包装 刀版图秒级生成,已累计生成设计方 案超1000万个,帮助包装企业快速打 造从设计到小批量制造的服务能力。

浙江万向精工有限公司作为汽车 零部件制造领域智能制造标杆,其"高 端智能轮毂轴承单元智能工厂"在技 术架构上,搭建"基础设施层一设备控 制层—制造执行层—运营管理层—集 团管控层一协同沟通层"六级体系,集 成数字孪生、工业互联网平台,打通12 大系统,实现全流程数据贯通。

其AI深度覆盖设备故障预测等8 大场景,高端轮毂轴承成功进入奔驰、

宝马供应链。企业生产效率提升15%、 万元产值能耗降16%、产品不良率降 35%、研制周期缩25%,关键设备数控 化率96.97%、联网率98.65%,为行业 提供"技术—效率—生态"全维度范本。

今年以来,全区打造基础级智能 工厂17家,先进级智能工厂12家,卓 越级智能工厂2家。下一步,萧山将推 动制造业智能化升级作为核心任务, 打造智能制造新标杆,推广人工智能 应用示范,不断完善"基础级一先进 级一卓越级一领航级"四级培育库,形 成"雁阵式"发展梯队,加速制造业数 字化转型向高攀升、向深迈进。

我区开展国际减灾日宣传活动

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 盛振刚)今 年的国际减灾日的主题是"投资韧性建设,提升防 灾减灾能力"。近日,"2025年萧山区国际减灾日 宣传活动"在新街街道举行,通过形式多样的科普 宣传与互动体验,为大家带来了一堂生动有趣的 "安全公开课"。

现场,各社会应急救援队的工作人员摆起了 "科普集市",耐心解答群众关心的地震避险、火灾 逃生、洪涝灾害应对等问题。在装备展示区,一排 排先进的应急救援装备整齐陈列:生命探测仪、潜 水救援装备、无人机……现代化设备纷纷亮相,引 人驻足。其中,一架大型运输无人机特别显眼,其 凭借更长续航、更多载重等优势,可突破地理限 制,将物资精准投送至复杂地形区域,大大提高了

接下来,区防灾减灾救灾委员会无人机应急 救援大队将对我区重点林区、防汛关键点位等进 行无人机巡航,实现"人防+技防""空中+地面"的 有机结合,为守护绿水青山筑起一道"空中防线"。

专家引领+交流分享 我区近300名班主任集中充电

本报讯(记者 王俞楠 章泽斌 通讯员 俞玲 玲)昨日,萧山区首届中小学班主任基本功大赛风 采展示暨班主任工作室培训活动举行,近300名中 小学校班主任集中充电。

活动通过育人故事、带班育人方略、主题班 会、情景模拟四大模块,邀请十余位近年来在省市 班主任基本功大赛中获奖班主任作为分享者与展 示者,结合自身实践经验,生动呈现班主任工作的

同时,培训还创新采用了"实践展示一专业引 领一深度交流"闭环模式,在班主任分享结束后, 特邀专家围绕案例亮点、育人逻辑展开精准点评, 并结合德育理论与实践难点开展专题讲座,助力 班主任提升专业素养与育人能力。

"这次活动让我更清晰了班主任工作的专业 路径,尤其是老师们的分享和专家的点评,也让我 意识到,带着研究心态探寻问题根源,先思考为什 么,而不是怎么做,才能真正走进学生的内心。"南 城小学谢丽楠老师表示。

"班主任的核心能力是班集体建设能力、学生 发展指导能力、教育沟通协调能力。此次培训也是 围绕班主任基本功大赛的四大模块为切入点设置 的。"区教育局相关负责人表示,希望通过这类活动, 推动班主任将大赛与培训中的所学所悟转化为实 际育人能力,真正"拨准、拨动、拨响学生的心弦"。

据悉,萧山教育一直以来重视班主任队伍建 设。同时,以班主任基本功大赛为抓手,萧山也在 聚焦四大核心模块强化针对性培训与实战演练, 通过"赛训一体"实现"以赛促建、以赛促练",在全 区营造重德育、练硬功的良好氛围。

警民携手 救助"鸟中仙女"

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 张科顶)近 年来,随着相关宣传的力度不断加大,群众对于野 生动物的保护意识也日益增强。近日,靖江派出 所携手热心群众救援了一只受伤的"漂亮小鸟"。 更令人没想到的是,小鸟身份大不寻常-是国家二级保护野生动物仙八色鸫(dōng)。

"这鸟特别好看,一看就不普通!"当天,热心 群众李先生称店门口有只漂亮的小鸟躺在地上, 疑似被玻璃撞晕。他通过手机查询后发现,小鸟 可能是保护动物,就报了警。

接到求助后,附近巡逻警力立即赶到了现 场。大家观察到,小鸟头部呈深栗褐色,鸟身上有 多种不同颜色的羽毛,看起来很漂亮。为防止其 受到二次伤害,现场警力小心翼翼地将鸟儿护送 回所内,并与萧山区野生动物收容救护中心取得 了联系。经工作人员鉴定,确认这只鸟正是被称 为"鸟中仙女"的仙八色鸫。

据悉,仙八色鸫因身上带有8种颜色的羽毛而 得名,目前在全球的数量不到一万只,被列入《世 界自然保护联盟濒危物种红色名录》。现在,这只 鸟已接受专业救助。工作人员表示,待其恢复生 存能力后,便会将其放归大自然。

欢乐盛宴

近日,区供销联社下属供销市场 公司举办了"感恩二十载,共赴新征 程"活动。现场上演的舞龙、葫芦丝等 精彩表演,为辖区居民带来了丰富的 精神文化体验。

记者 郭立宏 通讯员 许冰昕



患者随手拍下一张照片 发小红书点赞破万

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 沈仲剑)近日,一位网友在小红书发布 了一张医生看诊时的照片,并配文《请 不要把医生和患者放在对立面》,引发 众多共鸣。照片中的医生,是萧山区 第二人民医院骨科医生管宏。

那天下午五点多,这位网友带着 女儿前往医院急诊骨伤科处理伤口。 当时急诊室只有一位值班医生,候诊 区还有三四位病人。轮到她们时,推 开门,她看见医生正低头匆忙吃着桌 上的泡面。网友说:"我们当时说不着 急,让他先吃完再看,但他只匆匆咽下 一口,就盖上了泡面盒,开始为我们诊 治。那碗被搁置的泡面,不知还要等 多久才能继续吃完。'

其实那天,管医生和科主任一起 在手术室里连续完成了多台手术。最 后一台手术结束,他还没来得及吃晚 饭,就无缝衔接到急诊值班。本想趁 间隙快速解决一碗泡面,却发生了文 中那温暖的一幕。

事情很小,小到连医生本人都觉 得"没什么"。但它又很大,引来无数 人关注。当管宏得知自己看诊的一幕 在网上收获上万点赞,他挺不好意思



的。而读到那段文字时,更多的,是被

这位网友写道,生活中,很多人总 是习惯用"白衣天使""医者仁心"这样 的词汇来定义医生,仿佛他们天生就 该无私奉献。可褪去白大褂,他们也 是会饿、会累、会疲惫的普通人。他们 不需要被架上道德的神坛,只需要被

理解——理解他们也会因为连续值班 而憔悴,理解他们因忙碌错失了休息 时间,理解他们在诊室里匆忙用完晚

医患之间从来不该是对立的双 方,而是在生命这条脆弱航线上同舟 共济的旅人。当我们不再用神圣的光 环去要求医生,才能看见那份最朴素 的坚守——在疲惫时依然伸出援手, 在饥饿时选择先处理他人的病痛。这 种平凡中的坚持,或许比任何华丽的 辞藻都更加真实动人。

很多网友纷纷留言:"碰到这样的 病人我真的会记很久很久,被理解感觉 很暖心(医生网友)。""看完这个帖子我 熬夜学习又有劲了(医学生)。""多一份 理解多一份信任,常怀感恩之心。"

小城有大爱。其实在萧山,我们 身边就有很多令人动容的医者故事, 义桥镇联三村社区卫生服务站站长洪 春炜连续多年定期"上门"为患者护 理,用脚步丈量医者仁心;河上镇社区 卫生服务中心医生董泽飞突破语言障 碍尽心帮助外籍孕妇平安分娩,以温 暖诠释医者担当。

马保山:从沂蒙战火走出来的"家国老人"



马保山(中)给青年干警讲述战争故事

"我们的部队一部分先撤退,一部分 打冷枪,当敌人搞不清楚状况时,我们就 用仅有的一挺机枪进行扫射……"在今年 "八一"建军节前夕,已是96岁高龄的离休 干部马保山正在给萧山区人民检察院的 青年干警们讲述战争岁月的故事。他眼 神坚定、思路清晰,跟随着洪亮的声音,大 家仿佛穿越到了沂蒙山下的烽火战场.看 到了那个义无反顾冲锋陷阵的革命战士。

马保山1929年出生在山东苍山, 1942年加入儿童团,1945年加入中国共 产党。从战火中热血守护家园的少年,到 1949年萧山解放后首批南下的干部,再 到历任萧山县委宣传部副部长、县委党校 校长、县农业局副局长、县人民检察院检 察长等重要职务,这位离休后仍一直心系 家国的老人,每一段人生轨迹都闪耀着厚 重的光芒。

沂蒙少年:烽火里的"红小鬼"

1944年,15岁的马保山在山东迷龙 村已是一名无畏的战士。迷龙村,这片沂 蒙根据地与敌占区的边缘地带,不仅是他 的家乡,更有着他最深刻的战斗记忆。那 时的马保山,先后领导着儿童团和区青救 会,在战火纷飞中与日本侵略者抗争。

马保山回忆道,1944年的春天,八路 军的一个团包围了临沂外围的将军崖和 箭头两个据点,和数百名日本兵展开了拉 锯战。"为了支援前线,我和同志们组织起 了担架队,主要负责救护伤员,以及为战

士们送大饼、馒头和鸡蛋等食物补给。"在 那场战斗中,马保山和他的伙伴们不顾危 险,一次次穿梭在离敌人据点只有一百多 米的战壕间。正是有了给力的后援,使得 这场持久战有了反转。最终,敌军在长时 间的对峙中因补给匮乏而军心动摇,被八 路军一举击溃。

"在这一仗里,我虽然没有亲手打死 一个敌军,但作为八路军的坚强后盾,我 感到光荣无比。"马保山至今对这场战斗 记忆犹新。

萧山剿匪:智勇双全的"急先锋"

1949年5月,萧山解放,20岁的马保 山告别家乡苍山,作为萧山首批73名南 下干部之一,来到这片陌生的土地。初到 异乡,他来不及适应水土,就接到了一项 重要而紧迫的政治任务——剿匪。

当时,萧山坎山、靖江、赭山一带土匪 猖獗,尤其是以周天林为首的土匪势力持 有部分枪械、凶器,时常打家劫舍、敲诈勒 索,并一连发生了好几起杀害党政干部和 无辜群众的事件。

时任中共瓜沥区委组织委员的马保 山,深知剿匪事关群众安危。他带队深入

乡村侦查,很快发现了匪部的"眼线"谭某 某。面对这名神色慌张的可疑人员,马保 山没有贸然行动,而是耐心劝说,晓以利 害,最终争取到了谭某某的配合。

"土匪也怕穷追猛打,我们就得用巧 劲。"马保山与战友们根据制定好的诱捕 计划,辗转杭州、绍兴等地连续作战,最终 将周天林擒拿归案。"从争取谭某某为我 所用,到抓捕周天林,我们前后共用了9 天时间。回到萧山后,我们又扩大战果, 分化瓦解了周匪的残余势力,彻底平定了 萧山的匪患。"回忆起这段经历,马保山 的眼神依旧坚定。

此后多年,马保山历任萧山县委宣传 部副部长、县委党校校长、县农业局副局 长、县人民检察院检察长等职。无论在哪 个岗位,他都保持着革命时期的韧劲,扎 根基层、为民办事,成为了萧山百姓口中 "靠得住、信得过"的好干部。

离休岁月:初心不改的"老党员"

1992年,63岁的马保山离休。离休 后,他主动远离原先的工作环境,秉持着 老一辈领导干部的传统理念,不搞特殊、 不添麻烦。"离休了就不能再占着岗位的 光,不能给组织添麻烦。"这是他常挂在嘴 边的话。

离休后的马保山,把生活过得简单而 充实。每天清晨,他都会翻看当天的报 纸,从时政新闻到民生动态,都仔细阅读, 遇到重要内容还会圈点标注。平日里,看 书看电视新闻也是他常做的事。在老人 的床头,摆放着《唐诗三百首》和《宋词三 百首》,以及一个放大镜,打开来还可以发 现书页中夹着的纸条,都是他之前精心整

每当回忆起革命岁月,马保山总会对 晚辈说:"咱们今天的好日子,是无数战友 用命换来的,不能忘本。我虽然离休了,但 还是一名党员,只要党和人民需要,我还能 尽一份力。"岁月染白了鬓发,却从未改变 马保山的初心。他用一生的坚守,书写了 一名老党员、老战士的赤诚与担当,这份精 神,如同岁月长河中的星光,永远闪耀。

